



5月20日,市妇联举办厦门市家庭成长研习院揭牌仪式暨名师讲座。(本报记者 黄晓珍 摄)

# 建设好家庭 传承好家教 弘扬好家风

## 市妇联开展家风家教主题宣传月活动,推动家庭教育高质量发展

本版文/本报记者 翁华鸿  
通讯员 张谢池 刘笑

今年的5月15日至21日是全国第二个家庭教育宣传周。为深入贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设重要论述,扎实推进

进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实,今年5月-6月期间,厦门市妇联围绕“激扬家国情怀 奋斗新征程”主题,以“四高”行动为抓手推进各项工作,组织开展丰富多彩、形式多样的家风家教主题活动,引导广

大妇女和家庭建设好家庭、传承好家教、弘扬好家风。

开展家风家教主题宣传月活动,是市妇联深入开展主题教育,让党的创新理论飞入寻常百姓家的一次有益尝试。宣传月活动以学习宣传贯彻

党的二十大精神为主线,紧密结合“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,市妇联坚持问题导向、紧扣群众需求,充分发挥“联”的优势,在主题实践活动中形成家庭教育指导的“厦门模式”,为弘扬社会主义家庭文明新风尚做出更大的贡献。

### 声音

#### 市妇联党组书记、主席庄海英: 推动全市家庭教育工作再上新台阶

过去一年,在市委市政府的坚强领导下,在各部门共同努力下,厦门家庭教育工作坚持创新、聚焦基层、突出实效,拍摄全省首部家庭教育促进法宣传系列微视频,开展首届“凤凰之约”家庭教育公益创投,家校社协同育人机制更加健全,群众获得感更加强烈。

为进一步完善全市家庭教育的顶层设计,市妇联联合多个部门,在市家庭教育研究会的助力下,探索成立全省首个“家庭成长研习院”,力争打造全市家庭教育指导服务高地,推动全市家庭教育工作再上新台阶。

研习院坚持立德树人的根本任务,积极引入家、校、社多方力量参与,培育和践行社会主义核心价值观,服务“小家之事”助力“大国之治”。努力以高起点高标准谋划各项工作,立足厦门、面向全国,邀请全国级智库专家为厦门家庭教育发展凝聚智力,将“大师”引入“小家”。同时,高质量办好群众急难愁盼的实事,解决困扰家庭的“大事”。

集美区妇联开展家庭教育宣传月亲子公益读书会。(受访单位 供图)



“新‘两纲’新征程,用‘馨’守候鹭岛芳华”家庭亲子健步行公益活动在海沧举行。(受访单位 供图)



“暖心灵·伴成长”父母成长训练营公益团体课。(受访单位 供图)



### “四高”行动

#### 高标准组建一所学院

联动组织、教育等部门和社会等多方力量,率先全省组建成立“厦门市家庭成长研习院”,探索开展鹭岛“明星家长”家庭教育精品课程建设,建成全市家庭教育指导服务高地,推动社会主义核心价值观在家庭落地生根。

#### 高规格引进多方专家

邀请北京大学、厦门大学等全国家庭教育领域知名大咖,集结具有丰富实践经验,深耕教育和医学健康领域多年的专家达人,担任家庭教育学院首批特聘讲师。家庭教育宣传月期间,通过举办2场大型家庭教育讲座和圆桌论坛及1场家庭教育讲师团专业提升培训,密集给广大家长和家庭教育工作者带来“知识盛宴”。

#### 高水平开展系列活动

联合市纪委监委、市委宣传部开展廉洁家风宣传月系列活动,启动廉洁家风主题征文活动,打造首个元宇宙家风馆,线上线下举办廉洁家风展和巡回演讲。联合郑小瑛歌剧艺术中心,举办“璀璨童心2——‘六一’儿童节专场”音乐会,邀请最美家庭、困境儿童观赏。结合“六一”儿童节、“我们的节日”端午节等节点,围绕儿童友好城市建设,开展LOGO征集发布和亲子健步行活动。常态化开展最美家庭寻找和宣传活动,推出最美家庭礼遇“大礼包”,推动新时代家庭文明建设。

#### 高质量办好群众实事

联动市妇女儿童发展基金会、市未保办、关工委、爱心企业等力量,开展“六一”儿童慰问活动,通过形式多样、富有实效的帮扶慰问,将党和政府的关爱送到群众身边。联合市检察院等部门,聚焦特殊教育儿童,在特教学校成立家庭教育指导站。开展“凤凰之约”公益创投行动,链接13家社会组织,计划开展30场以上的家庭教育宣传关爱行动,深入社区、村居,针对特定群体家庭提供个性化、专业化支持服务。启动家庭教育指导骨干培训,组建家庭教育指导服务专业队伍,推动社区家庭教育培训专业化、常态化,就近为群众提供专业家庭教育指导服务。开展“暖心灵·伴成长”第三期父母成长训练营公益团体课,通过训练营树立良好的家庭教育观。

### 链接

#### “六一”儿童节专场音乐会 5月27日举行

近日,国家发展改革委办公厅、国务院妇工委办公室联合印发第二批建设国家儿童友好城市名单的通知,厦门成功入选。建设儿童友好城市,寄托着人民对美好生活的向往,事关广大儿童成长发展和美好未来。为营造浓厚的儿童友好城市氛围,5月27日,厦门市妇联与郑小瑛歌剧艺术中心将联合推出“璀璨童心2——‘六一’儿童节专场”音乐会。

5月27日19时30分,“璀璨童心2——‘六一’儿童节专场”音乐会将在厦门国际会议中心音乐厅举行。音乐会由郑小瑛担任艺术总监,江非凡指挥,王景行钢琴独奏,厦门歌舞剧院交响乐团演奏。活动分上

下半场。上半场,将演出轻歌剧《蝙蝠》序曲、电影《音乐之声》组曲、青少年钢琴协奏曲《芝麻开花》;下半场,将演出《玩具》交响曲第一乐章、芭蕾舞剧《胡桃夹子》选段。

届时,市妇联、市妇儿基金会将邀请最美家庭、新业态群体儿童家庭、困境儿童家庭等到音乐会现场感受艺术魅力,并一同见证厦门儿童友好城市LOGO发布,度过一个欢乐有意义的儿童节。希望获取音乐会入场券的市民,5月22日12时前,可在市妇联微信公众号推文“快到儿童节了,郑小瑛奶奶和我们一起来给大家送福利啦”下方留言,留言点赞前5名的粉丝将获得门票2张。



翔安区妇联举办“两岸巾帼携手,共护九溪母亲河”亲子活动。(受访单位 供图)

思明区妇联开展创建国家“两纲”示范区宣传暨家庭教育宣传周活动。(受访单位 供图)



## 我市成立全省第一所家庭成长研习院

北京大学社会学教授靳新在家庭成长研习院揭牌仪式上做专题讲座。



### 学习交流 帮助家长更新家庭教育观念

现场,主办方为厦门市家庭成长研习院揭牌,并为首批特聘专家代表颁发聘书。据悉,首批特聘的8位专家来自各行各业,其中有厦门市家庭教育研究会会长、第二届中国家庭教育百名公益人物赵继容,厦门实验小学党委书记、厦门市专家型教师林卫红,厦门市妇幼保健院党委副书记、产科主任医师钟红秀,厦门大学副教授江宜珍等。

首批特聘专家代表还在现场与家长们互动交流,研究家庭教育中存在的问题并探讨解决办法。首批特聘专家赵继容还是福建省优秀校长、厦门市首届优秀校长,深耕教育多年。她说,她曾接触过各种类型的优秀家庭、优秀家长,未来计划将这些家庭在培养孩子过程的生动案例分享出去。希望研习院设置长期固定的课程模式,让厦门的家庭教育能走在全国乃至全国前列,并形成具有厦门本地特色的文化品牌,传承优良家风家训,弘扬中华传统美德。

研习院既是一个学习的平台,也是交流的桥梁。通过这座桥梁,研习院开始了第一次活动:首批特聘专家、北京大学社会学系教授靳新以《幸福家庭成就孩子幸福人生》为题做专题讲座。“怎么样才能让孩子拥有‘幸福感’,成为内心强大的孩子”,靳新从实现家庭幸福的条件和成就孩子幸福人生的两部分,讲述幸福的家庭需要智慧的家长来经营,分析在婚姻家庭中如何提高和维护好孩子的幸福感。

通过参加此次活动,不少家长们表示收获颇多,对厦门市家庭成长研习院的成立也充满了期待。同时表示,今后将不断加强学习,掌握科学的教育知识和方法,并主动关心孩子成长。

研究与学习,沟通与交流,是研习院成立的意义。据悉,厦门市家庭成长研习院主要针对家长、家庭教育指导师、志愿者等人群,以传授家庭教育的科学知识和方法为主要内容,促进家庭教育观念的更新,帮助家长掌握家庭教育的现代科学知识和方法,也是

### 精品课程 提供系统实效的指导和服

市妇联相关负责人介绍说,厦门市家庭成长研习院旨在集家庭家庭教育指导、研究、培训、实践为一体,探索开展鹭岛“明星家长”家庭教育精品课程建设,为家长提供更加系统性和实效性的指导与服务,建成全市家庭教育指导服务高地。

届时,研习院将高规格引进多名全国家庭教育领域的专家,为广大家长和家庭教育工作者,带来一场精彩纷呈的“知识盛宴”;围绕家庭教育理论与实践中的基础性、前瞻性、战略性问题开展科学研究,为家庭教育领域相关工作提供决策咨询;培育一支家庭教育专业队伍,编撰一套专业化培训教材,探索建立家庭教育人才培养评价体系。

现场,市妇联与厦门信息集团签署战略合作协议。接下来,研习院还将搭建数字化

家庭教育应用场景,拓展元宇宙等应用空间,推动优质家庭教育数字资源融通共享,建立优质视频精品课程库,为全市家庭提供数字化家庭教育公共服务,为广大家长家庭提供方便、快捷、优质、高效的家庭教育指导服务。

近年来,市妇联弘扬时代主旋律,传播家庭正能量,积极营造注重家庭、注重家教、注重家风的浓厚氛围。建设厦门市家庭成长研习院,是持续深入宣传贯彻《中华人民共和国家庭教育促进法》的具体行动,是扎实推动家庭家教家风建设创新实践。今后,市妇联将坚持问题导向,结合实际深挖群众需求,积极探索更加科学、专业、有效的家庭教育新模式,努力培植家庭教育新生态,在全社会倡导新时代家庭观。

